湖南师大附中2015届高三月考试卷(一)

数学（理科）
命题：湖南师大附中高三数学备课组

一.选择题：本大题共10个小题，每小题5分，共50分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的． 

1. 已知集合
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若，则实数
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的取值范围是（　 A　）
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2.下列四个命题：
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其中的真命题是（ D   ）
A.  
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3．在如右图所示的程序框图中输入10，结果会输出（ D   ）
A. 10                B. 11             

   C. 512               D. 1024

4.将函数
[image: image16.wmf]f(x)sinxcosx
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的图像向左平移
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>0)个单位长度，
所得图像关于原点对称，则
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的最小值为（  C  ）
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5.若实数
[image: image24.wmf],

xy

满足条件
[image: image25.wmf]21

1

yx

yx

ì

³-

ï

ï

í

ï

£+

ï

î

，则
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的最大值为（   B   ）
A．9    
B．11    
C．12    
D．16
6．不全相等的五个数a、b、c、m、n具有关系如下：a、b、c成等比数列，a、m、b和b、n、c都成等差数列，则
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7.已知边长为1的正方形ABCD位于第一象限，且顶点A、D分别在x、y的正半轴上（含
原点）滑动，则[image: image29.wmf]OBOC
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的最大值是（ C   ）
A．1
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[image: image372.emf]8.一个四面体的三视图如图所示，则该四面体的表面积为（  D  ）
A.
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【解析】如图所示，四面体为正四面体.
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9. 若曲线
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有4个不同的交点，则实数
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的取值范围是（  B   ）
A. 
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C.  
[image: image43.wmf]]

3

3

,

3

3

[

-

                        D. 
[image: image44.wmf])

,

3

3

(

)

3

3

,

(

+¥

-

-¥

U


[image: image374.wmf]1
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【解析】曲线
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，图像为圆心为（1,0），半径为1的圆；曲线
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恒过定点
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，即曲线
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图像为
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轴与恒过定点
[image: image54.wmf])

0

,

1

(

-

的两条直线。作图分析：
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轴与圆共有四个不同
的交点，结合图形可知
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10.已知集合
[image: image61.wmf]{
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，其中
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，则A中所有元素之和等于（  D  ）
A、3240             B、3120             C、2997             D、2889
【解析】由题意可知，a0，a1，a2各有3种取法（均可取0，1，2），a3有2种取
法，由分步计数原理可得共有3×3×3×2种方法，
∴当a0取0，1，2时，a1，a2各有3种取法，a3有2种取法，共有3×3×2=18
种方法，即集合A中含有a0项的所有数的和为（0+1+2）×18；
同理可得集合A中含有a1项的所有数的和为（3×0+3×1+3×2）×18；
集合A中含有a2项的所有数的和为（32×0+32×1+32×2）×18；
集合A中含有a3项的所有数的和为（33×1+33×2）×27；
由分类计数原理得集合A中所有元素之和：
S=（0+1+2）×18+（3×0+3×1+3×2）×18+（32×0+32×1+32×2）×18+（33×1+33×2）×27
  =18（3+9+27）+81×27=702+2187=2889．故选D．
二. 填空题：每小题5分，共25分.

11．在△ABC中，
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【答案】
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12．如图，椭圆
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的长轴为A1A2，短轴为B1B2，将坐标平面沿y轴折成一个二面角，使点A2在平面B1A1B2上的射影恰好是该椭圆的左焦点，则此二面角的大小为       
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【答案】
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13. 若
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【答案】
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【解析】因为
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其原函数
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14．在函数
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的图像上任取两个不同的点
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【解析】原式等价为
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15. 两千多年前，古希腊毕达哥拉斯学派的数学家曾经在沙滩上研究数学问题，他们在沙滩上画点或用小石子来表示数，按照点或小石子能排列的形状对数进行分类，图中的实心点的个数1、5、12、22、…，被称为五角形数，其中第1个五角形数记作[image: image94.png]


，第2个五角形数记作[image: image95.png]


，第3个五角形数记作[image: image96.png]


，第4个五角形数记作[image: image97.png]


，……，若按此规律继续下去，则[image: image98.png]


     ，若[image: image99.png]
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【答案】35，10
【解析】根据图形变化的规律可归纳得[image: image102.png]In’—n





三、解答题：本大题共6个小题，共75分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
16. （本题满分12分）
 设
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(Ⅰ)求
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(Ⅱ)若函数
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【解析】
（1）
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故
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（2） 法一：
  在
[image: image116.wmf]yg(x)

=

的图像上任取一点
[image: image117.wmf](x,g(x)),

 它关于
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由题设条件，点
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法二： 
因区间
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上的最大值为
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由（1）知
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因此
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 上的最大值为
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17．（本题满分12分）
某电视台拟举行由选手报名参加的比赛类型的娱乐节目，选手进入正赛前需通过海选，参加海选的选手可以参加A、B、C三个测试项目，只需通过一项测试即可停止测试，通过海选.若通过海选的人数超过预定正赛参赛人数，则优先考虑参加海选测试次数少的选手进入正赛. 当某选手三项测试均未通过，则被淘汰.现已知甲选手通过项目A、B、C测试的概率为分别为
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， 且通过各次测试的事件相互独立.
(Ⅰ)若甲选手先测试A项目，再测试B项目，后测试C项目，求他通过海选的概率；若改变测试顺序，对他通过海选的概率是否有影响？说明理由.

(Ⅱ)若甲选手按某种顺序参加海选测试，第一项能通过的概率为p1，第二项能通过的概率为p2，第三项能通过的概率为p3，设他结束测试时已参加测试的次数记为
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，求
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的分布列和期望（用p1、p2、p3表示）；并说明甲选手按怎样的测试顺序更有利于他进入正赛.
【解析】(Ⅰ)依题意，甲选手不能通过海选的概率为(1－
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故甲选手能通过海选的概率为1－(1－
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若改变测试顺序对他通过海选的概率没有影响，
因为无论按什么顺序，其不能通过的概率均为(1－
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即无论按什么顺序，其能通过海选的概率均为
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 (Ⅱ)依题意，
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的所有可能取值为1、2、3.                          
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……………….8分
E
[image: image167.wmf]x
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分别计算当甲选手按
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最小，因为参加测试的次数少的选手优先进入正赛，故该选手选择将自己的优势项目放在前面，即按
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的顺序参加测试更有利于进入正赛.                                                           ……………….12分
18. （本题满分12分）
如图，
[image: image178.wmf]ABC
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的外接圆⊙O的半径为5，CE垂直于⊙O所在的平面，BD//CE,CE=4,BC=6,且BD=1,
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(Ⅰ)求证：平面
[image: image180.wmf]AEC
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(Ⅱ)试问线段DE上是否存在点M，使得直线AM与
平面ACE所成角的正弦值为
[image: image182.wmf]221
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定点M的位置；若不存在，请说明理由.

【解析】(Ⅰ)证明：
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(Ⅱ)存在，如图，以C为原点，直线CA为x轴，直线CB为y轴，直线CE为z轴建立空间直角坐标系，则有点的坐标，A(8，0，0)，B(0，6，0)，D(0，6，1)，E(0，0，4).

则
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,
[image: image202.wmf]3
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故
[image: image203.wmf]AMADDM
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=（-8, 
[image: image204.wmf]6-6

l

，
[image: image205.wmf]1+3

l

）
由（1）易得面ACE的法向量为
[image: image206.wmf]CB

uuur

=(0，6，0)，
设直线AM与平面ACE所成角为
[image: image207.wmf]q

，
则
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[image: image210.wmf]1
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……………….10分
所以存在点M，且
[image: image211.wmf]DM
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=
[image: image212.wmf]1
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时，直线AM与平面ACE所成角的正弦值为
[image: image213.wmf]221

21
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法二：（几何法）
[image: image378.wmf]O

如图，作MN
[image: image214.wmf]^

CE交CE于N，连接AN,则
[image: image215.wmf]MNAEC

^

面

,故直线AM与平面ACE

所成角为
[image: image216.wmf]MAN

Ð

,且
[image: image217.wmf]MNAN

^

,
[image: image218.wmf]NCAC

^

.

设MN=2
[image: image219.wmf]x

, 由直线AM与平面ACE所成角的正弦值
为
[image: image220.wmf]221

21

，得AM=
[image: image221.wmf]21

x

，所以
[image: image222.wmf]17
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另一方面，作DK// MN//BC, 得EN=
[image: image223.wmf]x

,
[image: image224.wmf]4
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而
[image: image225.wmf]8
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,故
[image: image226.wmf]RtANC
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中，由
[image: image227.wmf]222
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得
[image: image228.wmf]22
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，
[image: image229.wmf]2
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，
[image: image230.wmf]4,25
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所以存在点M，且
[image: image231.wmf]25

EM

=

时，直线AM与平面ACE所成角的正弦值为
[image: image232.wmf]221
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19．（本题满分13分）
等比数列{
[image: image233.wmf]n

a

}中的前三项
[image: image234.wmf]3

2
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a

a
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、

分别是下面数阵中第一、二、三行中的某三个数，且三个数任意两个数都不在同一行、同一列
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（1） 求此数列{
[image: image236.wmf]n

a

}的通项公式；
（2） 若数列{
[image: image237.wmf]n

b

}满足：
[image: image238.wmf]n
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=3
[image: image239.wmf]n
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，求数列{
[image: image241.wmf]n

b

}的前n项和
[image: image242.wmf]n
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【解析】(1)经检验，当
[image: image243.wmf]1
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=5或4时，不可能得到符合题中要求的等比数列；
故有
[image: image244.wmf]1
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=3，
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(2) 由
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得
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n为偶数时，
[image: image257.wmf]n
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n为奇数时，
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所以, 
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20．（本题满分13分）
已知圆
[image: image263.wmf]22
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经过椭圆
[image: image264.wmf]22
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的右焦点
[image: image265.wmf]F

和上顶点
[image: image266.wmf]B
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（Ⅰ）求椭圆
[image: image267.wmf]G

的方程；
[image: image379.wmf]z

（Ⅱ）如图，过原点
[image: image268.wmf]O

的射线
[image: image269.wmf]l

与椭圆
[image: image270.wmf]G

在第一象限的交点为
[image: image271.wmf]Q

，与圆
[image: image272.wmf]C

的交点为
[image: image273.wmf]P

，
[image: image274.wmf]M

为
[image: image275.wmf]OP
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[image: image276.wmf]OMOQ

×

uuuuruuur

的最大值.

【解析】（Ⅰ）在
[image: image277.wmf]22
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令
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得
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（Ⅱ）法一：
依题意射线
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法二：
依题意射线
[image: image311.wmf]l

的斜率存在，设
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21、（本题满分13分）
已知函数
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（1）当
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【解析】（1）当
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